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LINKOPINGS UNIVERSITET 732G71 STATISTIK B, 8 HP
Institutionen f6r datavetenskap Civilekonomprogrammet, ar 2

Statistik, ANd Tentamen

STATISTIK B, 8 HP

TENTAMEN LORDAGEN DEN 14 MARS 2009

08.00-12.00
PROVKOD TENT
Hijdlpmedel: Réknedosa. Lexikon
Jourhaovande lirare: Anders Nordgaard

Podnggrdnser m m: Skrivningen ger maximalt 15 skrivningspoéng. Fér betyget Godkind krivs
normalt 9 poiing. Fér betyget Vil Godkind krivs normalt 12 poling,
Formelsamling och tabeller fljer efter uppgifterna,

uppgifterna 2-5 finns i slutet.
Lycka &ill!

Obs! Till uppgift 1 skall fullstindig 16sning inlamnas. Till uppgifterna 2-5 ldmnas
endast svar pd svarsblankett, som finns lingst bak i detta formular.

1. Féljande data visar uppvirmningskostnad (y) under en manad och bostadsyta f6r 10

olika bostadshus:

Bostad  Uppuvdrmningskostnad Bostadsyta i m? (x)

¢t 1000-tals kronor (y)
1.9
2.5
2.0
2.2
1.6
1.8
2.3
2.1
2.2
2.0

gl R e N S

Man vill forstka forklara uppvirmingskostnaden genom en enkel linjér regressionsmod-
ell: y = By + By -« + ¢, diir feltermerna £ antas vara oberoende och N(0, o)-fordelade.

Foljande har beriknats:

Sz =1360, 3 #% = 198600, >y = 20.6, 3 ¢° = 43.04, Y« - y = 2857.

a) Plotta uppvirmningskostnad mot bostadsyta for de 10 bostadshusen. Ange om
du tycker det verkar finnas ett linjért samband och motivera ditt svar.

b) Ber#kna skattningar av parametrarna J, och f;, dvs berékna by och b;.

¢) Visa med ber8kningar att (den vanliga) skattningen av ¢ blir c:a 0.22.

140
210
130
150
90

100
120
180
90

150

Svarsformulir il



d) Undersbk med ett lampligt test eller konfidensintervall (5% niva) om den teo-
retiska regressionslinjen gar genom origo (punkten (z =0, y = 0). (1p)

e) Berdkna ett 99% konfidensintervall for den genomsnittliga uppvarmningskostnaden
hos bostadshus (i populationen) med bostadsyta 136 m?2. {(Ip)

f} Berdkna en prognos och ett 99% prognosintervall for ett bostadshus med bostadsyta

136 m?.

(1.5p)

g) Uppskatta pé l&mpligt sitt bostadsytan hos ett bostadshus med uppvérmnings-
kostnad 1700 kronor. (0.5p)

2. Datamaterialet 1 uppgift 1 4r en del av ett litet storre material med 50 bostadshus.
Foljande &r en lista &ver samtliga variabler 1 datamaterialet (notera att bostadsytan
hir beteckans z; och inte bara x som i uppgift 1)

uppv (¥)
yta (z1)

alder ()

olja (x3)

urban (z4)

rum ()

Uppvarmningskostnad (1000-tals kronor)

Bostadsyta {m?)

Bostadshusets aldersfaktor (beriknas pa byggnadsir och renover-
ingsar). Ju &ldre hus/mindre renoverat hus desto hogre varde

En variabel som &r 1 om bostadshuset virms med oljepanna och 0
annars

“Urbaniseringsgrad” hos bostadshuset (0==Landsbygd, 1=Utkant
av titort, 2=I tétortens inre)

Antal rum i bostadshuset (kéllare undantagen)

Nedan visas ett utdrag ur datamaterialet for att illustrera vilka virden variablerna
{ungefar antar)

uppv
1.9
2.5
2.0
2.2
1.6
1.8
2.3
2.1
2.2
2.0

1.5

yta
140
210
130
150
90

100
120
180
90

150

68

alder olja urban rum
0.5
0.3
0.5
06
0.7
0.6
0.5
0.6
0.5

5
5
3
4
1
4
4
6
2
0.6 5

LR <= B el o B i e B o B = B v B o Y o
O s O pet DD D e

0.6 0 0 1

Fran variabeln urban (z,) konstrueras tre nya variabler:

urban 0 (24 ) som dr 1 om glesbygd och 0 annars
urban_1 (z4) som 4r I om utkant av tétort och 0 annars
urban 2 (z43) som ar 1 om tétortens inre och 0 annars
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Man provar en regressionsmodell dér variabeln uppv (y) forklaras av variablerna alder
och olja samt variabeln alder*clja, som alltsd &r variablerna alder och olja multiplicer-
ade med varandra:

y=PFo+ B2+ Os-25+ P -Ta-x3+¢

(notera att indexeringen pa (-koefficienterna viljs utifrén variabelnamnet och inte i
den ordning de forekommer i modellen). En censurerad utskrift frin en analys med
Minitab &r foljande:

Analys 1

Regression Analysis: uppv versus alder; olja; alder*olja

The regression equation is
uppv = 2.89 - 1.50 alder - 0.251 olja + 1.42 alder*olja

Predictor Coef BE Coef
Constant 2.9925 0.2513
alder -1.4967 0.4869
olja ~0.2508 0.5025

alder*oclja 1.4163  0.9597

Analysis of Variance

Source DF S8
Regression 3 3.1542
Residual Error 46 3.9130
Total 49 T7.0672
Source DF Seg 88
alder 1 C.4750
olja 1 2.4899
alder*olja 1 0.1883

Predicted Values for New Obsarvations
New
Obs Fit SE Fit 9By CI 95Y% PI
1 2.6774 0.2438 (2.1867; 3.1680) (1.9123; 3.4425)

Values of Predictors for New (bservations

New
Obs alder olja alder*clja
i 0.800 1.00 0.800

vgv



a) Vilket av f5ljande pistienden stdmmer inte om analysen?
(i) Uppvarmningskostnaden minskar med i genomsnitt 1500 kronor nir variabeln
alder kar med en enhet.
(ii) Oljeuppvérmda hus med dlderfaktor 0.8 har med 95% sikerhet en genomsnit-
tlig uppvirmningskostnad som ar hdgre in 2000 kronor.

(ili) Uppvérmningskostnaden for ett oljeuppvarmt bostadshus som inte finns med
i datamaterialet och som har aldersfaktor 0.8 ligger med hog sikerhet mellan
1900 och 3500 kronor.

(iv) Modellens forklaringsgrad ar c:a 45%.

(v) Modellens justerade férklaringsgrad ar c:a 41%.

(vi) Skattad standardavvikelse ir c:a 0.202.

(0.5p)

b) Avgor med ett lAmpligt test pad 5% nivé om oljeuppvirmda hus och icke olje-
uppvarmnda hus har samma linjara regressionssamband mellan variablerna uppv
{y) och alder (z,), dvs. att regressionslinjerna sammanfaller. Svara med test-
storhetens virde och om testet ar signifikant eller ej. {1p)

¢) Avgor med ett lampligt test pd 5% nivd om det finns signifikant samspel mel-
lan variaberna alder och olja. Svara med teststorhetens virde och om testet ar

signifikant eller ej. (0.5p)
d) Berikna ett 99% prognosintervall fér uppvirmningskostnaden hos ett oljeuppvirmt
hus med alderfaktor 0.8. (1p)

Man gor vidare {6ljande analys med Minitab:

Analys 2

Regression Analysis: uppv versus yta; alder; olja; urban_1; urban 2

The regression equat

uppv = 2.64 + 0.00426 yta - 0.697 alder + 0,408 olja -~ 0.771 urban_1

ion is

- 0.567 urban_2
Predictor Coef SE Coef
Constant 2.6386 0.1738
yta 0,0042820 0.0006483
alder -0.6969 0.2422
clja ©.40798 0.05000
urban_1 ~0.,77100 0.07495
urban._2 -0.56684 0.07203
Analysis of Variance
Source bF 383
Repression b B.9548
Residual Exror 44 1.1127
Total 49 7.0672
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Residual Plots for uppv

A 8
Normal Probabfity Plot of the Residuals Reskluals Versus the Fitted Values
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e) Residualdiagrammen ovan har betecknats A, B, C, D och E. Vilket/vilka av dia-
grammen skall anvindas for att beddma om variansen hos variabeln uppv (y) &r

konstant? (0.5p)

f) Vilken/vilka av forklaringsvariablerna i modellen #r signifikanta (dvs. vilka lut-
ningsparametrar ar signifikant skilda fran 0) pé 1% niva? (1p)
vgu



g) Vilket av foljande péstdenden stdmmer bist om regressionsanalys i allmanhet?

(i) Multikolinjéritet &r ett stort problem nir prognoser skall beriknas.

(i) Nér en modell skall viljas 8r det bittre att den justerade forklaringsgraden
blir 84 stor som méjligt 4n att skattad standardavvikelse blir s& liten som
mojligt.

(iii) Ett berdknat VIF-virde tar hinsyn till mer &n bara parvisa korrelationer
mellan forklaringsvariablerna.

(iv) Om responsvariabeln (y) logaritmeras erhalls alltid béttre forklaringsgrad.

(v) Om ett F-test visar pa 5% signifikansniva att minst en av forklaringsvariablerna
i en analyserad modell skall vara med, sd kommer ocksa minst ett av ¢-testen
for forklaringsvariablerna att bli signifikant pa 5% niva.

{vi} Stegvis regression enligt bakitelimineringsprincipen kan inte anéndas om an-
talet forklaringsvariabler dr fler 4n 10.

(0.5p)

3. Ett tjéinsteféretag redovisar foljande prisindex for tre ar i rad: 113, 115 och 116,
Konsumentprisindex fér de tre aren har varit 279, 280 resp. 284. Beriikkna ett rela-
tivprisindex for foretagets priser under de tre dren med KPI som deflator och med det
forsta dret vara basar. (1p)

4. Zimbabwe ir ett land med galopperande inflation. Nedan visas ett diagram &ver den
dagliga véxelkursen Zimbabwe dollar (ZWD) / USA dollar (USD) fran 15 augusti till
30 november 2008.

Man tror att ett exponentiellt avtagande samband rader mellan viixelkurs och tid, hir
matt i dagar, och gor darfor foljande analys med Minitab av data:

Vg



Regression Analysis: log(ZWD/USD) versus t

The regression equation is

log(ZWD/USD) = ~ 0.840 ~ 0.0297 t
Predictor Coef SE Coef
Constant -0.84022 0.07085
t ~0.029735 0.001128

S = 0.365581 R-Sq = 86.8% R-Sqladj) = 86.6%

Analysis of Variance

Source D¥ 85
Regression 1 92.808
Residual Error 106 14,167
Total 107 106.9756

I utskriften betyder “log” 10-logaritmen. Anviind analysen for att berskna ett 95%
konfidensintervall for den takt i % som valutakursen sjunker i genomsnitt med per
dag under den studerade perioden. Eftersom datamaterialet &r s& pass stort kan nor-
malférdelning anvindas istéllet for {-férdelning, (1p)

. 1 figuren nedan visas kvartalsvis sysselsatta personer (1000-tals) i dldrarna 1664 &r i
Sverige under perioden kvartal 2, 2005 till kvartal 4, 2008.

vgU



a) Vilket av foljande pastdenden stammer biist for tidsserien i figur 17

(i) Tidsserien visar inte p& ndgon trend.
(ii) Sésongsvariation i tidsserien kan inte finnas.
(iii) En komponentuppdelningsmodell for tidsserien kan lampligen vara additiv.
(iv) Prognoser for vérden 2009 bdr géras med enkel exponentiell utjimning.
(v) De sviingningar man ser i tidsserien beror pa konjunkturvariation.
(vi) Anvinds tidsserieregression for att analysera tidsserien s& skall fyra sisong-
dummies ingéa.
(0.5p)

Figuren nedan &r fran en analys med Minitab av tidsserien.

Accuracy Measures
MAPE 1.60

MAL 70.25
MSD  6454.30

b) Vilket av fljande pastienden stimmer bist om analysen?

() Analysen har gjorts med Winters’ metod.

(ii) Analysen har gjorts med dubbel exponentiell utjimning.
(ifi} Analysen har gjorts med en autoregressiv (AR) modell.
(iv) Analysen har gjorts med tidsserieregression.

(v) Mattet MAD i figuren visar pd en dalig modell d& det helst skall vara hogre
d&n MSD.

(vi) Mattet MAPE i figuren visar p4 en dalig modell d& det helst skall vara hogre
dn MAD.

(0.5p)



Formelsamling

Enkel linjir regressionsanalys:
Modell:

v=Po+ Ozt e
dir ¢ ~ N(0,0).

Anpassad regressionslinje:

Ge=by+b o
dér
b= 2B =) 2% i E
Z(Ez - ﬂ?) 2ouf —n-(2)*
Em'z ¥ — 2 vi) _ ) T — ;) (3w
S - :‘) nez, @ — (o)
bp=F~b-%
Kvadratsummeor:

Total: ST = (g — §)° = Dok —n- ()2 = Do - Tl

Residual: S = (i — )2 = L — 0 — b1 - Ll —8) - (i =) = L0 —bo- Lwa — b1 - Lomi - s
Regression: SSR = $°(f; ~ 7)* = S8T — 8SE

Forenklingsformler:

Se ovan for 3 (y; — §)? och samma kan anvéndas pa ¥ (z; — 2)?
SMay ~2) (-G =@ ¥ —~n-F - F= 2 Ty Y — m“)?i@‘g"l
Variansskatining

o = 5% = MSE = 555

su VMEE = SSE

Forklaringsgrad:
P2 — S8R
88T

Korrelationskoefficient:

T=\fmw_“~2{$z_m Qz oxi Yy E g
V(@i —3)7 (s 302 T Vw-n @) m-n @y
Sy mﬂw'—”&—l nwy— (Fm) - (D)
\/(Em2 Zzdly. (342 — ol TV g - (m))  (n Lyt~ (L))

Konfidensintervall, prognosintervall och hypotesprévning

Stickprovsfordelningar:
b ~ N , I * U,
o~ (0 7sE=)
bo~ N (B0 /3 +
bo*}“b1-ﬂ$0NN(ﬁo+ﬁ; N Y L +§I—j§%)



Konfidensintervall for By:

bt ton(n =) gty (T@i-2) = La~n- (2 = S - E2f)

Konfidensintervall for fg:

bo = tiaypy(n—2) - - (%+§jé%) (Z{mz‘~ﬁ}2=§3$?mn (2)° = Yo} — Rzl

Konfidensintervall for |z, = fo + b1 - zo:

bo + by - wo L tjag(n ~2) - s- (+§M§§) (Z(m—mﬁ Sai-n- (32 =327 - —E—z")z)

Ti—&

Prognosintervall for yo = o + B - @o + &g

bo+b1-mQ:I:tIQ/2](n—2).s-\/(1+%+%) (Z(az@—m) =3z ~n- =y a? _m)

Formellt t-test av Ho : fg = 0:

Testfunktion: ¢ = 3@% = bo - (}:(ma w#)2 e Y gt —n- (7)) =Y 2} - M)
oy (h + er)

JEmfOr med ity s (n — 2)

Formellt t-test av Hg : 1 =0

Testfunktion: ¢ = gb = b (}:( =Y al—n (@)= a?— g;zi}z)
v Llas ~E)

JEmibr med L[, jqj{n — 2)
Formellt t-test av Hy : py = B (dir B &r ndgot annat dn 0):

Testfunktion: ¢ = bls"; B.. b - B (E(:c1 —F)? =Y af—n- =Y af - Ezwx)z)
C VEG-EE

Jarafor med £, 5 (n ~ 2)

Vid enkelsidiga mothypotseser jamfors ¢ med #15)(n — 2) (eller med -t[5){n — 2) beroende p4 mothypotesens
riktning).

Formellt F-test av Hy : 1 =0:

Testfunktion: F = %g% = SS%S}?; }_ 2

Jamfor med Fiyy(1,n ~2)

Multipel linjér regressionsanalys:
Modell:

=G +5 za+ -zt 4 G te

dir g; ~ N(0, ).

Anpassad modell:

G=bo+t 21 +be-2o+... bz

II
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Kvadratsumunor;

S8T=SSE+SSR

Total: SST = (v —§)2 = Dok = n- (§) = Lo? — Ep
Residual: SSF = S (v — §:)°

Regression: SSR = Y (4 — #)® = SST — SSE

SSF har n — k — 1 friketsgrader, S5R har k frihetsgrader.
Variansskattning:

;EmszmMSE=n—;§%E:wj~

Forklaringsgrad:
2 _ S5R
R = ggr

Justerad firklaringsgrad:

s _ 22 _ . SSE/(n—k-1
Fog =F =1 "s‘ﬁﬁ_rlszﬂ n—1

Konfidensintervall och hypotesprivning

Stickprovsfardelningar:
bj ~ N(ﬁj,ab;,:)
Formellt F-testav Hp: 1= =...= G =0:

Testfunktion: F = %%% = T%h /‘?:R_ ﬁ -

Jamfér med Fig{k,n —k — 1}
Konfidensintervall fér 3;:

b; ”‘i_:tiafgi(n -k~ 1} sy,

ddr s, himtas fran datorutskrift.

Formellt t-test av Hy : B; = O:

Testfuktion: ¢ = _—%73—
Jamior med fpy o (n & — 1

Konfidensintervall f6r ptyg 1o, 20 *

o £ tayy(n—k —1) - sv/Distance value

déir s = vVMSE och “Distance value” (eller s - vDistance value) bestims frén datorutskrift.
Prognosintervall for yy:

o £ oy (n — k — 1) - 8/1 + Distance value

dir s = VMSE och “Distance value” (eller s - +/1 -+ Distance value) bestims frén datorutskrift.

I



Partiellt F-test av Ho: fge1 = ... = f = 0:

SSER — 85Ec)/(k —g) _ (SSRc ~ SSRR)/(k — g)
SS8Eqfin—k 1) SSEg/(n—k—1)

dér SSE g =Residuaikvadratsumman i den mindre (reducerade) modellen och

S5E ¢ =Residualkvadratsumnman in den stérre (kompletta) modellen.

Jamfor med Fiy(k—g,n —k—1).

Variance Inflation Factor (VIF):

Testfunktion: F = {

" 1
dar R;‘f =Fdrklaringsgraden i modell dér z; r y-variabel och Svriga x-variabler ir forklaringsvariabler,

Sekventiella kvadratsummor;

S8R = SSR(21) + SSR(we|z1) + ... + SSR{zpizs, ..., 2h6-1)

dir 8SR{w;izs, ..., x;-1) &r tillskottet till SSR d4 variabel x; laggs till en modell med variablerna z,, s, ..., Tj—1.
Ett partiellt F-test av Hy : Gy41 = ... = F = 0 kan di gbras med testfunktionen

P (SSR(wgq1|21,. .., 0g) + S8R(wyyalmy, .. .A,Jmsggg) + ...+ SSR{aim, ..., Tk—1)) /(K — g)
Foy(k—g,n—k=1) |

férutsatt att variablerna matas in 1 ordningen z;, 22, ..., 2% | modellen.

R JAmfSr med

Exponentiella samband och elasticitetsmodeller:
Ezponentiell modell: y = 8- (81)" -8

dir logd ~ N(0,0)

log y = log fo + (log B1) -  + log &

Anpassad modell: § = by - (b)®
dar

logby = > (mi—Z)-(logy; ~logy) _ > wi-logy; —n-Z-logy
> (ws — 7)* Y xi—n- (%)

_ Sy logy - ek hlos)

R

och logby = logy — {loghy )} - &

Kuadratsummor, variansskatining och test:
S8T = 3. (logyi — logy)? = Y (log1i)? ~ n - (log y)?
SSE = SST — (logbs) - 3 (% — &) - (logyi — logy) = S§T ~ (logby) - (S a; - logys —n- 2 - Togy) =
2. (logy;)? — (logbo) - 2o logys — (logbi} - X - log g
72 e OSE
n —— z
Test av Hg : By = 1 dvs inget samband mellan y och z <= logfy = O:
Testfunktion ¢ = —m—, JAmESr med 15 /9)(n ~ 2)

SSE/{(n—2
Ty =&

v



Elasticitetsmodeller:

Formler enligt AJA:
x1=Pris, zo=Inkomst
Modeller:
j=a-2% §=a-zf, f=a 25 2§
e =priselasticitet, F =inkomstelasticitet
Anpassning av tex. § = a-zf:
lgfi=da +elgx, o =lga
e = 2 (lgy) (gen) ~ O ley) - (O 1gzy
n- 3 (gz) — (lgx)
55T = Y (lgy - Igy)* = Z(lng lsw)
8SE = SST —e- Y (lgz1 —Igx) - (lgy — lgy) =gy —o - Tlgy—e- L(lgz) - (lgy)
o2 — 95E
n—2

Test av Hy : priselasticiteten = B dér B ir ett ifrdgasatt virde pé priselasticiteten:

Testfunktion ¢ = =B i5misr med ¢ 5 (n — 2) och vid enkelsidig mothypotes med £ elter
S55] (n—2) [2/2] [

Sz —lgw )2
=2
o -

Formler enligt Mikroekonomin, F3-anteckningar och datordvningar:
Q=A-(P)*" 5,Q=a- (D75

Q=A-(P)*r (D" .5

log@Q =log A+ Ep-log P +logéd

log @ =log A+ Fr-logl +logd

logQl =log A+ Ep-log P+ Ef-logl+logd

dir logé ~ N(0,0)

- Er Y (log s —Tog P) - (log Q; —1og @) _
a- (PY7?, dir Bp = S(iog s — oz )’ =

E:cempel pd anpoessad modell:

Z(iogP) (log QY ~mn- logP log @ och
3 (log ;) ~n - (log P)?

loga=1ogQ — Ep -Tog P [log P = 1 3 log P; och Jog@ = 2 ¥ log Q]

Kvadratsummor, variensskatining och tesi:

SST = ¥ (log Q; — g §)? = S(log Q)2 ~ n- (102 Q)2

SSE = §ST —Ep- S (log P, —log P) - (log Q; —log @) = SSTME;-[Z(iogR) (log@Q:)—n log P-Tog Q] =
= T (logQ:)? — (loga) - log Qs ~ Ep - T2(log By) - (log Q3)

o = SSE
Test av Hp : Ep = B dir B &r ett ifrdgasatt virde ps Ep:
Testfunktion ¢t = g’, SE/_( 5 5" jamfor med #[q/9(n — 2) och vid enkelsidig mothypotes med tf;‘]mz) eller
Y (log P,—log P)?
—#n=8,

io]




Index

Sammansatta fastbasindex:

Li=dig wi+dag wat. . Fingwy

dér n dr antalet ingdende varor/tifinster, 414, ...,4n, & enkla prisindex fér ingiende varor, alla med basar
to och wy,...,ws viljs enligh ett vikisystem:

Dito « dit
Laspeyre: w; = 2 0

B = S Pio * ke

Paasche: w; = Pito " Git

3 Pito * &Gt
Kedjeprisindex:
Li=Lys-Lyg...-Ly10 100
dér

n
Pit
Liiggos Y mto vy g
* ; Pigei

ir Arslénken frin dr ¢ - 1 till ¢ fér n ingdende varor/tjinster. w;s—1, viljs enligt ett viktsystem:
Férsilininggvirdet for vara s drt — 1

Totala forsiimingsvardet &r £ — 1
Forsiliningsvirdes for vara ¢ &r ¢ 1 priser fér art — 1

Totala f6rsialjningsvardet ar ¢ 1 priser 11 ar £ = 1

-l =
Laspeyre: wiry ;=

Paoasche: 'w,f el =

Med representantvaror byts “Fdrséljningsvirdet fr vara ¥ mot “Férsiljningsvirdet fr varugrupp i’ i
vikterna. .

Implicitprisindex:

_ Férsiliningsvirdet av varan/tjinsten/gruppen &r ¢ i 16pande priser
™ Férsiljningsvardet av varan/tjhasten/gruppen ar f 1 basarets priser

Relativprisindex:
o

IR =15 100
h

dir I} =Prisindex for aktuell vara/tjinst/grupp och I{ =Prisindex fér den stérre jimforelsegruppen, t ex
KPL.

Tidsserieanalys

Tidsserieregression:

Modell:

W= TR{, -+ SNg "E'Et

dar

TR:= o+ B -teller TRy = 8o+ Byt + Bo- 12
och

8Ny = Zf;? Bst * Tsip

med

L =Antal sisonger och @4 = 1 om ¢ tillhdr siisong ¢ och = § annars.

Durbin- Watson’s test:
Test av Hp : Residualerns 3r okorrelerade.

7 " 2
Testfunktion d = LEZL%“»WWM

=1 €t
dir e =y — §.

VI



Jamibrelser:

Om d < 1 = Férkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om d > 3 = Forkasta Hp, positiv seriell korrelation
Om 1 <d <3= Hy kan ¢ férkastas.

Komponentuppdelning:

Modeller:

Multiplikativ modell: yp = TR, - SNy - CLy - IR,
Additiv modell: y; = TRy + SNy + CLy + IR,

Enkel exponentiell utjimning:

Modell: y; = Fg + &4
Uppdateringsschema for skattning av Go : fp = a-yr + (1 — o) - bpy O<axl

Prognos: §r4.{T) = bp
Prognosintervall: £ £ 2-5-v/1 4+ o
dir z =1.96 for 95% intervall, 2.576 for 99% intervall och

DY sy . oY
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Hmcn__ 3a. Zc..sm_&nmm_aumm:.

Om Z ir en standardiserad normalférdelad variabel ger tabellen Pr(Z<z),

PriZ<z)
¥4

z |0 1 2 3 4 5 6 i 8 9

0,01 0,5000 0,5040 0,5080 0,5120 0,5160 0,5199 0,5239 0,5279 0,5319 05359
0,11 0,5398 0,5438 0,5478 0,5517 0,5557 0,559 0,5636 0,5675 0,5714 0,5753
9,2 0,5793 0,5832 0,5871 0,5510 0,5948 0,5987 0,6026 0,6064 0,6103 0,6141
0,3] 06179 0,6217 0,6255 0,6293 0,6331 0,6368 0,6406 06443 0,6480 0,6517
0,4] 0,6554 0,6591 0,6628 0,6664 0,6700 06736 06772 0,6808 0,6844 0,6879
0,5 0,6915 0,6950 0,6985 0,7019 0,7054 0,7088 0,7123 0,7157 0,7190 0,7224
0,6/ 0,7257 0,7291 0,7324 0,7357 0,7389 07422 0,7454 0,7486 0,7517 0,7549
0,7 0,7580 0,7611 0,7642 0,7673 07704 0,7734 0,7764 0,7794 0,7823 0,7852
0,8/ 0,7881 0,7910 0,7939 0,7967 0,7995 0,8023 0,8051 0,8078 0,8106 0,8133
09| 08159 0,8186 0,8212 0,8238 0,8264 0.8289 0,8315 0,8340 0,8365 0,8380
1,01 0,8413 0,8438 0,8461 0,8485 0,8508 0,8531 0,8554 0,8577 0,8599 0,8621
L1f 0,8643 0,8665 0,8686 0,8708 0,8729 0,8749 0,8770 0,8790 0,8810 0,8830
1,2{ 0,8849 0,8869 0,8888 0,8907 0,8925 0,8944. 0,8962 0,8980 0,8997 0.9015
1,3} 0,9032 0,9049 0,9066 0,9082 0,9099 09115 0,9131 0,9147 0,9162 0,9177
1,4] 0,9192 0,9207 -0,9222 0,9236 0,9251 0,9265 0.9279 0,9292 0,9306 0,9319
1L,5| 0,9332 0,9345. 0,9357 0,9376 0,9382 09394 0,9406 0,9418 0,9429 0,9441
1,6 0,9452 0,9463 0,9474 0,9484 0,9495 0,9505 0,9515 0,9525 0,9535 0,9545
L71 0,9554 0,9564 0,9573 0,9582 06,9591 0,9509 0,9608 0,9616 0,9625 0,9633
1,8/ 0,9641 09649 0,9656 0,9664 09671 0,9678 0,9686 0,9693 06,9699 0,9706
1,9/ 0,9713 0,979 0,9726 0,9732 0,9738 09744 10,9750 09756 0,9761 0,9767
2,0 0,9772 0,9778 0,9783 0,9788 0,6793 0,9798 0,9803 0,9808 0,9812 0,9817
2,11 0,9821 0,9826 0,9830 0,9834 09838 0,9842 0,9846 0,9850 0,9854 (,9857
2,2| 0,9861 0,9864 0,9868 0,9871 0,9875 0,9878 0,9881 0,9884 0,9887 0,980
2,3f 0,9893 '0,9896 0,9898 0,9901 0,9904 0,9906 0,9909 0,9911 0,9913 0,9916
24| 09918 0,9920 0,9922 0,9925 0,9927 0,999 0,9931 0,9932 0,9934 0,9936
Kommentar:

P4 grund av den standardiserade normalfordeiningens symmetri wmam punk-

ten noll dr sannolikheterna endast tabelle

14

N

rade for positiva z-virden.

z 10 1

2 3

&

5

7

8

2,5

2,6
2,7
28
2,9

30
3,1
3,2
33
34

35
3.6
3,7

10,9990
0,9993
0,9995
0,9697

0,9998
10,9998
0,9999

For storre virden se tabell 3b.

0,9940 0,9941 0,9943 0,9945 0,9946 0,5948 0,9949 0,9951 0,9952
Nuwwww 0,9955 0,9956 0,9957 0,9959 0,9960 0,9961 0,9962 0,9963 0,9964
0,9965 0,9966 0,9967 0,9968 0,9969 0,9970 0,9971 09972 0,9973 0,9974
0,9974 0,9975 0,9976 0,9577 6,9977 0,9978 0,9979 0,9979 0,9980 0,9981
0,9981 0,9982 0,9983 0,9983 0,9984 (,9984 0,9985 0,9985 0,9986 0,9986

b,9987 0,9987 0,9987 0,9988 0,9988 0,9989% 0,9989 0,9989 0,999 0,9990

Tabell 3b. Normalfordelningen

Det mot en given sannolikhet svarande z-virdet.

P% z P% z P% z P% z
0,0000 4.8 16646 24 19774 0,5 ~2,3656
Mm 0,1257 4,6 1,6849 2,3 1,9954 0.8 - 2,4080
40 0,2533 4,4 1,7060 2,2 2m41 0,7 2.4573
35 0,3853 42 1,7279 2,1 2,0335 0,6 2,5121
30 05244 4,0 11,7507 2,0 2,0537 0,5 2,5758
25  0,6745 3.8 1,7744 1,9 2,0749 0.4 "2,6521
20 0,8416 3.6 1,7991 1,8 2,0969 0,3 2,7478
15 Hbumh 3.4 1,8250 1,7 2,1201 0,2 2.8782
12 1,1750 3,2 18522 1,6 2,1444 0,1 3,0902
10 1,2816 3,0 1,8808 1.5 2,17101 0,05 3,2905
9 1,3408 2,9 1,8957 1.4 2,1973 4,01 3,7190
8  1,4051 2,8 19110 13 2,2262 0,005 33,8906
7 14758 2,7 19268 1,2 2,257 0,001 4,2649
6 15548 2,6 19431 1,1 2,2904 0,0005 44172
5 1,649 1 25 19600} 1,0 23263 0,00005 4,8916

L o .




- Tabeller Gver -, F- och xz-ﬁirdelningama

Tabell 1. t-koefficienter vid dubbelsidiga intervall

Konfidensniva (%)
F 30 %0 95 98 59 99.8 99.9

1 3.08  6.31 12.71 31.82 63.66 318,31 636.61

2 1.8 2.92 4.30 ¢.98 9.92 22,33 31.g0

3 1.64 2.35 3.18 4.5 5.84 10.21 12.99

4 1.53  2.13 2.78 g3.73 4.60 7.17 8.61 :
5 1.48 2,02 2,57 3.38 4.03 5.89 6.87 %
6 1.44 1,94 2.45 3.14 3.7 5.21 5.96

7 1.4 1.89 2.3 3.00 3.50 4.79 5.41

8 1.40 1.8 2.31 2.99 3.36 4.50 5.04

9 1.38. 1.83 2,26 2.32 3.25 4.30 4.78

10 1.37  1.81 2.23 2.7¢ 3.17 4.14 4.59
i1 1.36 1.80 2,20 2.72 3.11 4.02 4.44

12 1.36  1.78 2.18 2.43 3.05 3.93 4.32

13 1.35 1.77 2.16 2.¢5 3.01 3.85 4.22

14] 1.3 1.76 2,14 2,62 2,98 3.79 4.14

15 1.3¢4 1.75 2.13 2.60 2.95 3.73 4.07

16 1.3 1.75 2,12 2.58 2.92 3.69 4.02

17 +1.33 1.74 2,11 2.57 2.90 3.65 3.97

18 1.33 1.73 2.10 2.55 2.88 3.561 3.92
197+ 1.33. “I.73 2.09 2.54 2.86 3.58 . 3.88
20 1.33  1.72 2,09 2.53 2.85 3.55 3.85

21 1.32 1,72 2,08 2.52. 2.83 3.53 3.82
22 1.32 1,72 2,07 2 ' '

23 1.2 1.11 2,07 2,50 2.81 3.48 3.77
24 1.32 1,71 2.08 2.49 2,80 3.47 3.75
25 1.32 1,71 2,068 2.49 2.79 3.45 3.73

26 1.32  1.71 2,06 2.48 2.78 3.44 3.71
27 .31 1.70 2,05 2,47 2.77 3.42  3.69
28 1.31  1.70 2,08 2.47 2.78 3.41 3.67
29 1.31 1.70 2.05 2,46 2.76 . 3.40 3.6
30 1.3 1.70 2,04 2,46 2.75 3.39  3.65

40 1.30° 1.68 2,02 2.42 2.70" 3.31  3.58
60 1.30  1.67 2.00 2.39 2.66 3.23 3.46
120 1.29  1.66 1.98 2.36 2.62 3.1 g3 .a7
= .28 1.64 1.96 2.33 2.58 3.09 3.29

© Férfattama och Studentlitteratur 283




Utokad t-tabell for frihetsgrader 30-80
Konfldensnivg %,

Fg 80 90 95 98 29
30 1310 1697 2.047  2.457 5950
31 1.309  1.698 2040 2453 2744
32 1309 1694 2087 2449 2.738
33 1.308 1692 2035 2445 2733
34 1307 1691 2032 2441 2708
35 1.306 1690 2030 2438 2724
36 1.306 1688 2028 2434 2719
37 1.305 1687 2026 2431 2715
38 1.304 1.686 2024 2429 2712
39 1.304 1.685 2023 2426 2708
40 1.303 1.684 2021 2423 2704
41 1303 1683 2020 2421 2701
42 1302 1682 2018 2418 2608
43 1302 1681 2017 2416 2695
44 1301 1680 2015 2414 2892
45 1301 1679 2014 2432 2600
46 1300 1.67% 2013 2410 2687
47 L300 1678 2012 2408 2.685
48 1299 1677 2011 2407 2682
49 1298 1.677 2010 2405 2680
50 1299 1676 2009 2.403 2678
51 L298 1675 2008 2402 2676
52 1208 1675 2007 2400 2674
53 1298 1674 2006 2309 2672
54 1297 1674 2005 2397 2670
55 1297 1678 2004 2.396 0668
56 1297 1673 2003 2395 2667
57 1.297 1672 2,002 2394 2665
58 1.296  1.672 2002 2392 2663
59 1.206 1671 2001 2391 2662
60 1296 1671 2000 2390 2660
61 1296 1670 2000 2.389 2659
62 1296 1.670 1.959 2.388 2657
63 1295 1669 1.998 2387 2656
64 1.295 1.669 1998 2388 2655
65 1295 1.669 1.997 2.385 2.654
66 1.295 1668 1.997 2384 0652
67 1294  1.668 1996 2383 2651
68 1204 1668 1995 2382 2650
69 1.294 1667 1995 2382 2649
70 1.294  1.667 1.994 2381 2648
71 1294  1.667 1994 2380 2647
72 1.293 1666 1993 2379 2448
73 1253 1.668 1993 2379 2645
74 1.293 1666 1993 2378 2644
75 1293 1665 1992 2377 2.643
76 1293  1.665 1992 2376 2642
77 1293  1.665 1.991 2376 2.641
78 1292 1665 1991 2375 2640
79 1202 1.664 1990 2374 2440

30 1292 1664 1900 2374 2.639
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LINKOPINGS UNIVERSTET 732G71 STATISTIK B, 8 hp

Institutionen for datavetenskap Clivilekonomprogrammet, ar 2
Statistik, ANd Tentamen, svarsblankett
732GT71 STATISTIK B
PROVKOD TENT
SVARSBLANKETT
AID:

Markera ditt svarsalternativ genom att ringa in det.

Endast ett svarsalternativ per deluppgift far markeras.

Kontrollera att du har markerat i alla deluppgifter du har
besvarat!

Uppgift 2 (=) () (1) (1)  (v) (v} ()

(b) 1 Teststorhetens virde &r 1.48. Testet &r inte signifikant!
2 Teststorhetens virde dr 12.4. Testet &r signifikant!
3 Teststorhetens virde dr —0.50. Testet #r inte signifikant!
4 Teststorhetens virde &r 15.7. Testet #r signifikant!
5 Teststorhetens virde &r 2.18. Testet 8r inte signifikant!
6 'Teststorhetens virde dr 0.81. Testet 8r inte signifikant!
1
2
3
4
5
6

Teststorhetens varde &r 1.48. Testet &r signifikant!
Teststorhetens virde #r 1.48. Testet #r inte signifikant!
Teststorhetens virde ér 3.07. Testet &r inte signifikant!
Teststorhetens virde &r —3.07. Testet dr signifikant!
Teststorhetens virde dr 2.14. Testet fr signifikant!
Teststorhetens virde dr 0.81. Testet &r inte signifikant!
(d) 1 (1.59, 3.76)

2 (1.91, 3.44)

3 (2.02, 3.33)

4 (1.80, 3.55)

5 ((1.75, 3.65)

6 (1.66, 3.70) .

(c)

vgu



Uppgift 3

Uppgift 4

{e) 1
2
3
4
5
6
#H 1
2
3
4
5
6
() (1)

Aoch E
Boch E
B och DD
B,Doch E
B

D

yta och alder

yta, alder och urban.1

alder, olja och urban_1

yta, olja, urban.l och urban 2
yta, alder, olja och urban_2
alla variabler

(i) (iig) (iv) (v)

1 100.0, 98.6, 99.1
2 100.0, 1017, 102.7
3 100.0, 101.4, 100.8
4 113.0, 1146, 114.0
5 405, 411, 40.8

1 (6.37%, 6.87%)
2 (2.86%, 3.09%)
3 (2.75%, 3.19%)
4 (6.14%, 7.08%)
5 {92.92%, 93.86%)

Uppgift 5 (a) (i)

(b) (&)

(i) (i) (iv) (v)
(ii) (iii) (iv) (v}

ii

(vi)
(vi)

o



